

致 大埔區議會

地區設施及工程委員會：

建議於大埔區設立抗日紀念設施

在日本佔領香港的三年零八個月的日子裡，廣東人民抗日游擊隊東江縱隊港九獨立大隊，是香港境內唯一成建制具規模的抗日武裝力量，當時東江縱隊主要活躍的地區中包括了大埔區，特別是現時西貢北一帶。游擊隊肅匪鋤奸，克敵制勝，營救文化精英，支援盟軍作戰，豐功偉烈，舉世稱頌。今年是抗日勝利八十周年紀念，特首在施政報告中亦明確提出，政府將會舉辦紀念活動進一步提升市民的愛國精神。為讓更多人認識這段可歌可泣的歷史，宏揚愛國主義精神，承傳愛國愛港優良傳統，建議在大埔區相關地點興建紀念設施，以示緬懷與紀念。

我們建議在下述地點設置紀念牌匾，並附上詳細解說，以便向公眾傳達當地的抗日活動事跡及其重要性。

- 一、 赤徑村：赤徑村“在抗戰時期是大隊部的駐地，村後鹿湖山”在當時設有臨時野戰醫院，以照顧當時的遊擊隊“傷員”。
- 二、 企嶺下新圍過去是大營救登船地點，有不少重要人物經此地登船回國內。
- 三、 區內的深涌村是當時重要的交通站，此站是香港與東江縱隊惠州總部聯絡的重要聯絡站。
- 四、 十四鄉官坑村的七聖古廟，曾經遭日軍佔用作駐地，有一個晚上，游擊隊發起攻擊，將駐此的日軍全隊殲滅，但可惜有一名隊員因子彈塞在鎗膛未能發射而遭敵軍射殺而犧牲。

此外，亦有相關大大少少的口傳資料需作考證。請政府於上述地點興建紀念設施，以紀念抗日勝利八十周年。

我們建議將上述議題列入 2025 年 3 月 5 日大埔區議會地區設施及工程委員會會議中詳加討論，冀秘書處跟進。

動議人：李耀斌 黃碧嬌 胡綽謙 李華光



和議人：陳博智 梅少峰 李文傑 黃偉懂

2025 年 2 月 17 日